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Saja zinojuma apkopoti un analizéti Starptautiskas izglitibas sasniegumu novérteSanas
asociacijas — IEA (The International Association for Evaluation of Education Achievement)
Matematikas un dabaszinatpu izglitibas attistibas tendencu starptautiska pétfjuma (TIMSS
2019) izmantotie matematikas un dabaszinatnu kompetences noveért€Sanas instrumenti.

Apkopoti un publiskoti publicgjamie uzdevumi, atbildes un vertéSanas vadlinijas.

Sis materials izstradati ESF projekta Nr. 4.2.2.5/1/23/1/001 "Daliba starptautiskos izglitibas
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Uzdevumu piemeéri un rezultati

Talak ieskatam piedavati TIMSS 2019 uzdevumi, kuru public€Sanai jasanem 1pasa IEA
atlauja un tos publicet drikst tikai atbilstoSajam nolitkam un atbilsto$a persona, Sie uzdevumi
vairak TIMSS pétijuma netiek ieklauti, bet ir noderigi, lai valstis zinatu, kada veida uzdevumi
skoléniem tiek prasiti un varétu salidzinat ar tiem, kas ir pieejami macibu gramatas. Sos
uzdevumus skolas drikst izmantot macibu procesa (pielikuma pievienoti atseviski uzdevumi un
pareizas atbildes). Saja materiala skolotajiem tiek piedavats iepazities ar konkrétiem tematiem
un Latvijas skolénu sasniegumiem konkréta tematu grupa, kas dod iesp&ju konstatét zinaSanu
nepilnibas un nepiecieSamo prasmju, zinasanu nostiprinasanas iesp&jas. Papildus, katrai tematu
grupai tiek piedavati arf pieméru uzdevumi tajos gadijumos, kur $ie uzdevumi ir pieejami. Sos
uzdevumus skolotaji var izmantot gan ka papildu materialu macibu procesa nodrosinasanai, gan
ka diagnostikas rikus skolénu prasmju konstatéSanai.

Talak ir dotas katras jomas uzdevumi, kas sagrupéti apak§jomas, noradot uzdevumu
skaitu saltdzinajumu 2 grupas - to uzdevumu, kurus nav atrisinajusi 50% Latvijas skolénu,
skaits % un uzdevumu, kurus nav atrisinajusi 70% skolénu, skaits %, ka arT salidzinajums ar
TIMSS vidgjo raditaju. Talak seko konkrétas jomas publicg€jamie uzdevumi, kur aiz katra

uzdevuma pieejama tabula ar veértéSanas noradijumiem, pareizam atbildém, kognitivo jomu un

skolénu skaitu %, kas veiksmigi atrisinajusi konkréto uzdevumu. Seit Materiali skolotajiem
(lu.lv) pieejami apkopoti uzdevumi, ka ar1 to vert€Sanas noradijumi, kas satur ar1 pareizo un

nepareizo atbilZzu piemerus, kur tadi bija doti vértéSanas noradijumos.


https://www.ipi.lu.lv/publikacijas-1/materiali-skolotajiem/
https://www.ipi.lu.lv/publikacijas-1/materiali-skolotajiem/
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Matematika
Skaitli

Veselie skaitli

Zinasanas PielietoSana Pamatosana

B Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 50 % nevar atrisinat
W Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 70 % nevar atrisinat

B Uzdevumu skaits %, ko mazak skolénu var paveikt neka TIMSS vid.

Skaitlis ar simtiem un vieniem

Kura skaitli 7 atrodas simtu vieta, un 6 - vienu vieta?

@ 167

176
© 716
© 761
Latvijas
- Pareiza Kognitiva skolenu skaits
Téma Punkti . . %0, kas
atbilde joma A
atrisinaja
uzdevumu
Demonstré zinasanas par vietu vertibu
(no divciparu Iidz seSciparu skaitliem);
att€lo veselos skaitlus ar vardiem, 1 C Zinasanas 83%
diagrammam, skaitlu Itnijam vai
simboliem; sakarto skaitlus




Para un nepara skaitlu identificéSana

Vai zemak uzrakstitie skaitli ir parskaitli vai neparskaitli?

Katram skaitlim aizpildi tikai vienu apliti.

Parskaitlis

Neparskaitlis

24 e @A) -
50 —-mmemrmmeee @®) -
105 --=-mmmmmmmmm - (A) --==mmmmmmmm e
132 oo ) R
Latvijas
Pareiza Kognitiva skolenu skaits
Téma Punkti . 8 %, kas
atbilde joma P
atrisinaja
uzdevumu
Risina uzdevumus, kas saistiti ar
nepara un para skaitliem, skaitlu 1 par katru
reizinatajiem un reizinatajiem, skaitlu pareizo A, A, B, A | ZinaSanas 59%
noapalosana (Iidz tuvakajiem desmit atbildi
tiikstoSiem) un aprékinu veikSana.
DaliSana
804:6=
A 149
134
© 14
© 13
Latvijas
- - skolenu
Teéma Punkti Par_elza Ko_gmtlva skaits %o, kas
atbilde joma P
atrisinaja
uzdevumu
Reizina (Iidz trisciparu skaitlim ar
vienciparu skaitli un divciparu skaitli ar
dlvglparu sk:futh)' un dala (_hflz trisciparu 1 B Zinakanas 82%
skaitlim ar vienciparu skaitli), tostarp veic
aprekinus vienkarsos konteksta
uzdevumos




Katru dienu nobrauktais attalums

Marija 4 dienas celoja ar velosipédu. Katru dienu vina nobrauca vienadu

attalumu.
Kopuma vina nobrauca 76 kilometrus.

Cik kilometrus diena Marija nobrauca?

® 18
19
© 20
@ 24
Latvijas skolenu
_ . | Pareiza | Kognitiva skaits %o, kas
Tema Punkd atbilde joma atrisinaja
uzdevumu
Reizina (lidz trisciparu skaitlim ar
vienciparu skaitli un divciparu skaitli ar
d1V<_:11:_)aru ske_uth)_ un dala (_hflz trisciparu 1 B Piclictosana 20%
skaitlim ar vienciparu skaitli), tostarp
veic aprékinus vienkarsos konteksta
uzdevumos

Bananu un plimju izmaksas

Kristine nopirka:

D) 0008 s

Ruta nopirka:

De0d e
Cik daudz kopa maksaja D un é ?

Atbilde: zedus

Cik daudz maksaja é ?

Atbilde: zedus

3 zedus




Latvijas skolenu
- - oo
Tema Punkti Par_elza qumtlva skalt§ ./o_, .kas
atbilde joma atrisinaja
uzdevumu
Apvieno divas vai vairakas skaitlu
pasibas vai darbibas, lai risinatu lparkatru | 9un2 | Pamato$ana 20%
uzdevumus konteksta
Grupu veidoSana
Skolotajs grib sadalit 30 skolénus grupas ta, lai
« katra grupa biitu vienads skaits skolénu un
« katra grupa biitu nepara skaits skolenu.
Paradi divus variantus, ka skolotajs varétu izveidot $adas grupas.
1. variants
Grupu skaits:
Skolenu skaits katra grupa:
2, variants
Grupu skaits:
Skolenu skaits katra grupa:
Dalgji Latvijas.
areiza Kognitiva skolenu skaits
Teéma Punkti Pareiza atbilde har 8 %, kas
atbilde joma Lo
atrisinaja
uzdevumu
Apvieno 2 Doti divi varianti no zemak Dots tikai Pamatosana | 35%
divas vai dota saraksta. viens variants
vairakas Grupu skaits: 2; Skolenu | 1o ieprieks
_skevntlu skaits katra grupa: 15 dota saraksta.
pasibas . _
vai Grupu skaits: 6; Skolénu
darbibas, skaits katra grupa: 5
lai Grupu skaits: 10; Skolénu
risinatu skaits katra grupa: 3
uzdevum Grupu skaits: 30; Skolenu
us

konteksta

skaits katra grupa: 1




Dalas un decimaldalas
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ZinaSanas PielietoSana

PamatoSana

W Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 50 % nevar atrisinat

m Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 70 % nevar atrisinat

B Uzdevumu skaits %, ko mazak skolénu var paveikt neka TIMSS vid.

Dalu salidzinasana

1
Apvelc visus dalskaitlus, kuri ir lielaki par >

'S N ~

1 3 >
3 4 6
4
8 10 12
Téma Punkti Pareiza atbilde | Kognitiva joma Latvijas
skolenu skaits
%, kas
atrisinaja
uzdevumu
Atpazist dalskaitlus ka 1 Apvilkti visi Zinasanas 17%
dalu no veselumiem vai 35 7

kopumiem; att€lo Z z
dalskaitlus, izmantojot 4 6 12
vardus, skaitlus vai
modelus; salidzina un
sakarto vienkarsus
dalskaitlus; saskaita un
atnem vienkarsus
dalskaitlus, tostarp
problémsituacijas
noteiktos. (Dalu saucgji
varbut 2, 3,4, 5, 6, 8,
10, 12 vai 100.).




Dalas aprekinasana no vesela

o . . . .3
Anna ar velosipédu brauc pie vecmaminas. Vina ir nobraukusi — no

attaluma.

Kadu dalu attaluma Annai atlicis nobraukt?

Atbilde:
Téma Punkti Pareiza | Kognitiva joma Latvijas
atbilde skolénu skaits
%, kas
atrisinaja
uzdevumu
Atpazist dalskait]us ka dalu no 1 5 Pielietosana 33%
veselumiem vai kopumiem; attelo 8

dalskaitlus, izmantojot vardus,
skaitlus vai modelus; salidzina un
sakarto vienkarSus dalskaitlus;
saskaita un atnem vienkarSus
dalskaitlus, tostarp
probleémsituacijas noteiktos. (Dalu
saucgji var buit 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10,
12 vai 100.).

Dalas vizuala atteloSana

Sokolades tafelitei ir taisnstiirveida forma. Viena ceturta dala tafelites paradita
zemak.

Uzzimé visu $okolades tafeliti riitotaja laukuma.

10




Teéma Punkti Pareiza atbilde Kognitiva | Latvijas

joma skolénu
skaits %o,
kas
atrisinaja
uzdevumu
Atpazist dalskait]us ka 1 Uzziméts taisnsturis 2 x 6 Pamatosana 38%
dalu no veselumiem vai vienibas VAI 3 x 4 vienibas.
kopumiem; att€lo Pieméri:
dalskaitlus, izmantojot
vardus, skaitlus vai
modelus; salidzina un B { )
sakarto vienkarSus
dalskaitlus; saskaita un r
atnem vienkarSus

dalskaitlus, tostarp ] =
problémsituacijas s
noteiktos. (Dalu saucgji I
var bt 2, 3,4, 5, 6, 8, B
10, 12 vai 100.). : -

Izteiksmes, vienkarsi vienadojumi un sakaribas

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10% -
0%
Zinasanas PielietoSana PamatoSana

B Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 50 % nevar atrisinat
W Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 70 % nevar atrisinat

B Uzdevumu skaits %, ko mazak skolénu var paveikt neka TIMSS vid.

Piezime: $aja satura joma nav bijusi tadi zinaSanu jomas uzdevumi, ko vairak ka 50 % miisu skolénu nav vargjusi atrisinat, ka
arT nav bijis neviens tads kognitivas jomas uzdevums, ko nevar€tu atrisinat vairak ka 70% Latvijas skolénu

11



Izteiksmes veido§Sana

Krista atdeva 48 uzlimes. Vina iedeva vienadu uzlimju skaitu 4 draugiem.

Kura izteiksme parada, cik uzlimju vina iedeva katram draugam?

@ 48+4
48 -4
© 48-4
© 48:4

Téma Punkti | Pareiza | Kognitiva Latvijas skolénu
atbilde joma skaits %o, kas
atrisinaja uzdevumu

Identific€ vai raksta izteicienus vai
skaitlu teikumus, lai att€lotu
problémsituacijas, kas var ietvert
nezinadmos

1 D PielietoSana 82%

Izteiksmes veidoSana

Kadai darbibai jabat kvadratina, lai skaitlu izteiksme butu pareiza?

20-8=6[ |2
@ +
_
Téma Punkti Pareiza atbilde | Kognitiva joma Latvijas
skolenu skaits
%0, kas
atrisinaja
uzdevumu
Atrodi triikstoSo
skaitli vai darbibu
skaitla teikuma 1 C PielietoSana 83%
(piem., 17 +w =
29).

12




Tvertné bija 12 litri adens.

Izteiksmes veido§Sana

Tad Raivis ieléja tvertné 3 litrus adens un Indra tvertné ieléja vel 3 litrus

tdens.

Ka var aprékinat adens daudzumu tvertné?

@ 12+(2+3)
(12+3) + (12 +3)
© (12+2)-3
©® 12+(2-3)
Téma Punkti Pareiza atbilde | Kognitiva joma Latvijas
skolénu skaits
%, kas
atrisinaja
uzdevumu
Identificé vai 1 D Pielieto$ana 70%

raksta izteicienus
vai skaitu
teikumus, lai
attélotu
problémsituacijas,
kas var ietvert
Nnezinamos

13




Meérijumi un geometrija

Geometrija

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%

10% .
0%

ZinaSanas PielietoSana PamatoSana

W Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 50 % nevar atrisinat
m Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 70 % nevar atrisinat

B Uzdevumu skaits %, ko mazak skolénu var paveikt neka TIMSS vid.

Piezime: $aja satura joma nav bijusi tadi pamatoSanas jomas uzdevumi, ko nevar€tu atrisinat vairak ka 70% Latvijas skoleénu

Lenku noteikSana

A, B, Cand D ir sis figtiras lenki.

Kuri divi lenki ir mazaki par taisnu lenki?

Atbilde: un
Téma Punkti | Pareiza Kognitiva Latvijas skolenu
atbilde joma skaits %o, kas
atrisinaja
uzdevumu

Atpazist un uzzimé paralélas un
perpendikularas Iinijas; atpazist un

uzzimé taisnos lenkus un lenkus, 1 AunD Zinasanas 37%

kas mazaki vai lielaki par taisno
lenki; salidzina lenkus p&c lieluma

14




Simetrija

Pabeidz figiiras zim&jumu, lai partraukta linija biitu tas simetrijas ass!

Téma

Punkti

Pareiza atbilde

Kognitiva
joma

Latvijas
skolenu
skaits %o,
kas
atrisinaja
uzdevumu

Izmanto
elementaras
1pasibas, tostarp
Iiniju un rotacijas
simetriju, lai
aprakstttu,
salidzinatu un
veidotu parastas
divdimensiju
figtras (aplus,
trissturus,
Cetrstlirus un citus
daudzstiirus)

PielietoSana

89%

15




Telpiskas figiiras

Justinei ir daudz $adu trisstaru un kvadratu, kurus var savienot, veidojot tris
dimensiju figtiras.

Justine izveidoja katru no zemak redzamajam figtiram.

Aizpildi tabulu! Pirmajai figfirai tas jau izdarits.

Tris dimensiju figura Trisstaru skaits Kvadratu skaits

16



Tema

Punkti

Pareiza atbilde

atbilde

€ji pareiza

g

Dal

Kognitiva joma

Latvijas skolénu
skaits %, kas

atrisinaja
uzdevumu

Izmanto
element
aras
Tpasibas,
lai
aprakstit
uun
salidzin
atu
trisdime
nsiju
figiiras
(kubi,
taisnstar
veida
kermeni
, konusi,
cilindri
un
sfeéras)
un
saistitu
tas ar to
divdime
nsiju
att€liem

Tabula pareizi aizpilditi visi lielumi.

Tris dimensiju
figuira

Trisstiir
u skaits

Kvadra
tu
skaits

vai
tukss

0

vai tukSs

Tabula
pareizi
aizpildi
ti pieci
lielumi.

Pielieto
Sana

)
N)
X

17




Meérijumi

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%

20%
10% I
0%
ZinaSanas PielietoSana Pamatosana

B Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 50 % nevar atrisinat
m Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 70 % nevar atrisinat

B Uzdevumu skaits %, ko mazak skolénu var paveikt neka TIMSS vid.

Piezime: $aja satura joma nav bijusi tadi zinaSanu un pielicto§anas jomas uzdevumi, ko nevarétu atrisinat vairak ka 70%
Latvijas skolénu

Mervienibas
Kadas ir $o skaitlu meérvienibas?

Savieno skaitlus ar pareizajam meérvienibam!

gramus (g)

Masina sver 1400

kilogramus (kg)

Spaini var ieliet 10
litrus (1)
%‘
Zimulis sver 5 mililitrus (ml)

18



Téma Punkti Pareiza atbilde | Kognitiva joma Latvijas
skolenu skaits
%0, kas
atrisinaja
uzdevumu
Risina uzdevumus, 1 Masina — Zinasanas 74%
kas saistiti ar masu kilogrami
(gramos un Spainis — litri
kilogramos), o i
tilpumu (mililitros Zimulis - grami
un litros) un laiku
(miniit€s un
stundas); nosaka
atbilstosus
meérvienibu veidus
un lielumus un
nolasa skalas
Meérisana
Cik centimetru gara ir 81 linija?
cm 1 2 4 5 6 7 8 9
® 7
5.5
© 3.5
© 3
Téma Punkti Pareiza atbilde | Kognitiva joma Latvijas
skolenu skaits
%0, kas
atrisinaja
uzdevumu
Izméra un novérté 1 D Zinasanas 64%

garumus
(milimetri,
centimetri, metri,
kilometri); risina
ar garumiem
saistitas problémas

19




Figuras

-«
&cm

Augsa noradito kvadritu var izveidot, savienojot vairakas mazakas figiiras.

Aizpildi tabulu, noradot katras figiras skaitu, kas nepieciesams, lai aizpilditu visu

kvadritu!

Figira

Nepieciedamais skaits, lai
aizpilditu kvadritu

2cm

6cm

6cm

Tema Punkti | Pareiza Kognitiva joma Latvijas
atbilde skolénu skaits
%0, kas
atrisinaja
uzdevumu
Risina uzdevumus, kas saistiti ar 1 par 3:2:4 Pielieto$ana 31%

daudzstiiru perimetriem,
taisnstiiru laukumiem, figtiru
laukumiem, kas parklati ar
kvadratiem vai dalgjiem
kvadratiem, un tilpumiem, kas
aizpildtti ar kubiem

katru

20




Meérvienibu aprekini

2 bumbieri

4 klementini

2 bumbieri svéra tikpat, cik 4 klementini.

Cik sver 1 bumbieris?

@ 480g
240 g
© 120¢g
© ©0g

e (D =60 grami
(0 ©

Teéma Punkti | Pareiza | Kognitiva joma Latvijas
atbilde skolénu skaits
%, kas
atrisinaja
uzdevumu
Risina uzdevumus, kas saistiti ar 1 C PamatoSana 66%

masu (gramos un kilogramos),
tilpumu (mililitros un litros) un laiku
(miniit€s un stundas); nosaka
atbilstoSus mervienibu veidus un
lielumus un nolasa skalas

21




Dati

Datu lasiSana, interpretéSana un attéloSana

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%
Zinasanas PielietoSana Pamatosana

B Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 50 % nevar atrisinat
W Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 70 % nevar atrisinat

B Uzdevumu skaits %, ko mazak skolénu var paveikt neka TIMSS vid.

Piezime: $aja satura joma nav bijusi tadi pamatoSanas jomas uzdevumi, ko vairak ka 50 % miisu skolénu nav vargjusi
atrisinat, ka arT nav bijis neviens tads kognitivas jomas uzdevums, ko nevarétu atrisinat vairak ka 70% Latvijas skolénu

Datu nolasiSana

Diagramma attélots tidens limenis dambi 10 nedélu laika.

Udens limenis dambi

Udens limenis (m)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Nedéla

A. Kads bija adens limenis 8. nedéla?

Atbilde: m

B. No kuras lidz kurai nedélai tidens limenis nokritas visvairak?

(A) no 1. lidz 2. nedelai
no 2. lidz 3. nedélai
(©) no 6. lidz 7. nedelai
(D no 8. lidz 9. nedelai

22



Teéma Punkti Pareiza atbilde | Kognitiva joma Latvijas
skolenu skaits
%0, kas
atrisinaja
uzdevumu
Lasa un interprete 1 par Kkatru 16; B Zinasanas 81%
datus no tabulam,
piktogrammam,
svitru
diagrammam,
Imijdiagrammam
un piragu
diagrammam
Diagramma

Sandra katru ritu pierakstija masinu skaitu, kas brauca pa vinas ielu.

Diena

Masinu skaits

Pirmdiena

Otrdiena
Treidiena

Ceturtdiena
Piektdiena

8
5
7
10
12

Vina savus datus apkopoja diagramma.

Kadus skaitlus Sandrai vajadzétu pierakstit grafika horizontalajam linijam?

Teraksti skaitlus Sandras grafika lodzinos!

P —_———— -

-

Masinu skaits

Pirmdiena

Otrdiena

Treddiena

Ceturtdiena

Piektdiena

Teéma

Punkti

Pareiza atbilde

Kognitiva joma

Latvijas
skolénu skaits
%, kas
atrisinaja
uzdevumu

Organizg un attelo
datus, lai palidzetu
atbildét uz
jautajumiem

1 par Kkatru

Augsgja rinda: 15
Vidgja rinda: 10
Apaksgja rinda: 5

Pielieto$ana

48%
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Diagrammas atbilstiba datiem

Sandis iestada 2 tomatu stadus, 4 zirnu stadus, 6 cukini stadus un 12 pupu

stadus.

Kura rinka diagramma vislabak ataino Sanda iestaditos augus?

Cukini

Cukini

= =
Qi‘/ Pupas @/’ Pupas
Tomati Tomati
Zirni Zirni
. Cukini
Cukini
) Pupas )
© ©
Tomati
Tomati
Zirni
Téma Punkti Pareiza atbilde | Kognitiva joma Latvijas
skolénu skaits
%, kas
atrisinaja
uzdevumu
Lasa un interprete 1 A PamatoSana 75%

datus no tabulam,
piktogrammam,
svitru
diagrammam,
Iinijdiagrammam
un piragu
diagrammam

24




Datu attéloSana

Dzivnieku svars

Dzivnieks Svars (kg)
Gepards 50
Lauva 100
Leopards 75

Pabeidz piktogrammu, pierakstot katra dzivnieka svaru!

Gepards ir izpildits ka paraugs.

Dzivnieks Svars (kg)
Gepards ‘ ‘
Lauva
Leopards
Atslega: ‘ =50kg
Teéma Punkti Pareiza atbilde Kognitiva Latvijas
joma skolénu
skaits %o,
kas
atrisinaja
uzdevumu
Organizg un 1 Aizpildits attels ar 100 kg lauvai un 75 kg Pamatosana | 80%

att€lo datus,

lai palidzetu
atbildet uz

jautajumiem

leopardam.

kas summa dod pareizu svaru (piemé&ram, 4
pussvarus lauvai).

Piezime: Pienemt jebkuru simbolu kombinaciju,

Piemérs:
Dzivnieks Svars (kg)
Gepards ‘
Lauva ‘ ‘
Leopards ‘ '
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Datu izmantoSana problému risinasanai

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10% .

0%

Zinasanas PielietoSana Pamatosana

W Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 50 % nevar atrisinat
B Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 70 % nevar atrisinat

B Uzdevumu skaits %, ko mazak skolénu var paveikt neka TIMSS vid.

Piezime: $aja satura joma nav bijusi tadi zinaSanu jomas uzdevumi, ko vairak ka 50 % miisu skolénu nav vargjusi atrisinat, ka
arT nav bijis neviens tads zinaSanu jomas uzdevums, ko nevaretu atrisinat vairak ka 70% Latvijas skolénu
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Dabaszinatnes
Biologija

Organismu raksturojums un dzives procesi

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0% [

Zinasanas PielietoSana PamatoSana

B Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 50 % nevar atrisinat
B Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 70 % nevar atrisinat

B Uzdevumu skaits %, ko mazak skolénu var paveikt neka TIMSS vid.

Piezime: $aja satura joma nav bijusi tadi pielietosanas jomas uzdevumi, ko vairak ka 50 % miisu skolénu nav vargjusi
atrisinat, ka arT nav bijis neviens tads pielietoSanas un pamatoSanas jomas uzdevums, ko nevarétu atrisinat vairak ka 70%
Latvijas skolenu

Dzivas un nedzivas biitnes

Attéla ir redzams tuksnesis.

Kadas divas dzivas butnes redzamas attéla?

1.

Kadas divas nedzivas butnes redzamas attéla?

27



Téma Punkti Pareiza atbilde Kognitiva Latvijas
joma skolénu skaits
%0, kas
atrisinaja
uzdevumu
Atpazist un 1 Uzskaititas jebkuras divas dzivas Zinasanas 47%

apraksta
atSkiribas
starp dzivam
un nedzivam
batném (t. i.,
visas dzivas
bitnes var
vairoties, augt
un attistities,
reagét uz
stimuliem un
nomirt, bet
nedzivas
biitnes nevar).

biitnes un jebkuras divas
nedzivas biitnes no sekojosajiem
sarakstiem:

e Dzivas biitnes: krtimi /
kriimaji, kaktuss,
zirneklis, kirzaka / rapuli,
kamielis / z1ditajs, zale,
vabole / kukaini, augi,
dzivnieki

e Nedzivas biitnes: Saule,
makoni, akmeni, smiltis,
nettrumi, gaiss/debesis,
kalni

Piezime: Uzskaitijums, kura ir
“augi” nevar saturet ar1 kriimus,
kaktusus vai zali un tikt uzskatits
par pareizu; uzskaittjums, kura ir
“dzivnieki” nevar saturét art
zirnekli, kirzaka/rapulis,
kamielis, vabole/kukaini un tikt
uzskatits par pareizu (Respektivi,
skolenam sakot, ka dzivas biitnes
ir augi, otra atbilde nevar saturét
kadu atsevisku augu vai minot
dzivnieku, otra atbilde nevar
saturet kdadu atsevisku

dzivnieku).
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Dzivu un nedzivu buitnu pazimes

Attélos paradita pile, kas ir uzvelkama rotallieta, un ista pile.

rotalu pile

ista pile

Vai §is iezimes raksturigas abam pilém, gan rotalu, gan istajai pilei, vai tikai

istajai pilei?

Ajzpildi vienu apliti pie katras iezImes!

nepieciedams fidens ---------------—---cmmmomeeen
nepieciesams gaiss-------------------------------—-
spéj augt--------—------—- -
spéj kustéties----------—-----mmocom

SP&j VAITOties —-----------m-m-m e e

Rotalu
pilei un
istajai pilei

Tikai
istajai
pilei

Téma Punkti Pareiza atbilde

Kognitiva joma

Latvijas
skolénu skaits
%o, kas
atrisinaja
uzdevumu

Atpazist un 1 par katru atbildi
apraksta atskiribas
starp dzivam un
nedzivam butném
(t. 1., visas dzivas
biitnes var
vairoties, augt un
attistities, reagét
uz stimuliem un
nomirt, bet
nedzivas biitnes
nevar).

B:B;B; A;B

Zinasanas

58% - atzZimgja
visas atbildes
pareizi

1-92%
2 —96%
3-98%
4 - 65%
5-96%
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Mugurkauls

Kuram dzivniekam ir mugurkauls?

zirneklis

tauring varde
Téma Punkti Pareiza atbilde | Kognitiva joma Latvijas
skolenu skaits

%0, kas
atrisinaja
uzdevumu

Atskir dzivnieku 1 D Zinasanas 88%
grupas ar

mugurkauliem no
dzivnieku grupam
bez mugurkaula

Dzivibas procesi

Lauvu tévini un matites rapéjas par lauvéniem, lai palidzétu tiem izdzivot.

Apraksti divus veidus, ka lauvas palidz lauveniem izdzivot.

1.

2.
Teéma Punkti Pareiza atbilde Kognitiva | Latvijas
joma skolenu
skaits %o,
kas
atrisinaja
uzdevumu
Salidzina 1 Uzskaititi divi atskirigi veidi, ka lauvu tévini un | Zinasanas | 61%
un lauvu matites riip€jas par lauvéniem no zemak
pretstata dota pieméroto atbilzu saraksta. Pareizai atbildei
fiziskas un atbildém jabit no dazadam saraksta dalam.
%ZV?:EbaS Barosana (nodroginat baribu un tident).
Tpasibas, . .
P kas Cina pret pleésonam (aizsardziba pret tiem).
raksturo Macit tos medit.
galvenas Nodrosinat tiem pasléptuvi.
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dzivo Maca tiem, kur atrast tdeni.
radibu Piemeri:
grupas N
(piemaram, 1. Dod tiem pienu.
kukainus, 2. Sarga tos.
p(llltnlﬂs’ 1. Atbaida hiénas.
ziditajus, T _
Zivis, 2. Mdca tiem iegiit baribu.
rapulus un 1. Baro tos ar medijumu.
ziedoSos 2. Aizsarga tos.
augus).

Zaunas

Organu funkcijas

smadzenes

sirds

kungis

Kuram cilveka organam ir tada pati funkcija ka zivju Zaunam?

@ smadzenes

(B) plausas

(©) sirds

(D) kungis

Téma Punkti Pareiza atbilde | Kognitiva joma Latvijas

skolenu skaits
%, kas
atrisinaja
uzdevumu
Saista galvenas dzivnieku 1 B Pielietosana 83%

struktiiras ar to funkcijam
(pieméram, zobi skel
partiku, kauli balsta
kermeni, plauSas uznem
gaisu, sirds cirkulg asinis,
kungis sagremo partiku,
muskuli kustina kermeni).
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Ekosistéemas

100%
90%
80%
70%
60%

50%
40%
30%
20%
- W T
0%

Zinasanas PielietoSana Pamatosana

B Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 50 % nevar atrisinat
B Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 70 % nevar atrisinat

B Uzdevumu skaits %, ko mazak skolénu var paveikt neka TIMSS vid.

Ekosistema

Attéla paradits baribas tikls meia ekosistéma.

vanags

strazds

trusis

A
]

!\Iiifi

augi

vabole

\

A. Pamatojoties uz to, ko vari redzét baribas tikl, atbildi, ko &d vanags?

(&) tikai strazdu

tikai trusi
(© strazdu un trusi

(@) vaboli, strazdu un trusi

B. Pamatojoties uz to, ko vari redzét baribas tikla, atbildi, kuri divi dzivnieki
konkuré savi starpa par baribu?

L.

]
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Tema Punkti Pareiza atbilde Kognitiva Latvijas

joma skolenu
skaits %o,
kas
atrisinaja
uzdevumu
(A) Identific€ un apraksta 1 par katru (AC Pielietosana | (A)—48%
izplatitakos plesgjus un _
{0 Upurus. (B) Uzrakstits (B) - 27%
(B) Atzist un izskaidro, ka Vab(?le un
dazas ekosistemas dzivas trusis.
bitnes konkurg ar citam
par partiku vai vietu.
Ekosistema

Kada vasara Linards ievéro, ka nakti ir mazak kukainu ka citus gadus. Vin§ ievéro
art, ka ir vairak siksparnu.

Ka siksparnu skaita palielinasanas varétu izskaidrot kukainu skaita

samazinasanos?
Teéma Punkti Pareiza atbilde Kognitiva Latvijas
joma skolenu
skaits %o,
kas
atrisinaja
uzdevumu
Identific€ un 1 Paskaidro, ka Pamato$ana 56%
apraksta siksparni, iesp&jams,
izplatitakos &d kukainus.
plés&jus un to Pieméri:
upurus.
o  Siksparni éd
kukainus.
o Siksparni tos
éd.
o Siksparni ir
kukainu
plésonas.
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Ekosistema

Sis augs ir “Venéras muskerajs”.

Kad kukainis pieskaras Venéras muskéraja matiniem, ap kukaini esosais slazds
aizveras. Tad augs parstrada kukaini.

Ar ko Venéras muskerajs atskiras no vairuma augu?
(A) Atskiriba no citiem augiem Venéras muskerajs pievilina kukainus.

(B) Atskiriba no citiem augiem Venéras muskerajs uzturvielas sanem no

kukainiem.

(©) Atskiriba no citiem augiem Venéras muskeérajs palidz kukainiem vairoties.

(D) Atskiriba no citiem augiem Venéras muskeérajs no kukainiem iegast aideni.

Téma

Punkti

Pareiza atbilde

Kognitiva joma

Latvijas
skolenu skaits
%, kas
atrisinaja
uzdevumu

Zina, ka visiem augiem
un dzivniekiem ir
nepiecieSama partika,
lai nodrosinatu energiju
darbibai, un izejvielas
augSanai un
atjaunosanai; paskaidro,
ka augiem ir
nepiecieSama saules
gaisma, lai iegiitu
partiku, bet dzivnieki &d
augus vai citus
dzivniekus, lai iegiitu
partiku.

PamatoSana

56%

34




Cilvéeku veseliba®

60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%
Zinasanas PielietoSana PamatoSana

W Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 50 % nevar atrisinat
B Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 70 % nevar atrisinat

B Uzdevumu skaits %, ko mazak skolénu var paveikt neka TIMSS vid.

Piezime: Saja satura joma nav bijusi tadi pamatoSanas jomas uzdevumi, ko vairak ka 50 % miisu skolénu nav vargjusi
atrisinat, ka arT nav bijis neviens tads kognitivas jomas uzdevums, ko nevarétu atrisinat vairak ka 70% Latvijas skolénu

Dzives cikli, vairo$anas un iedzimtiba?

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10% -

0%

Zinasanas PielietoSana PamatoSana

B Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 50 % nevar atrisinat
W Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 70 % nevar atrisinat

B Uzdevumu skaits %, ko mazak skolénu var paveikt neka TIMSS vid.

Piezime: Saja satura joma nav bijusi tadi zinaSanu jomas uzdevumi, ko vairak ka 50 % miisu skolénu nav var&jusi atrisinat, ka
arT nav bijis neviens tads zinaSanas jomas uzdevums, ko nevarétu atrisinat vairak ka 70% Latvijas skolénu

' Saja satura joma nav public&jamo uzdevumu pieméri
2 Saja satura joma nav public&jamo uzdevumu pieméri
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Organismi, vide un to mijiedarbiba

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%

30%

20%

10% .
0%

Zinasanas PielietoSana Pamatosana

W Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 50 % nevar atrisinat

B Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 70 % nevar atrisinat

B Uzdevumu skaits %, ko mazak skolénu var paveikt neka TIMSS vid.

PielagoSanas videi

Afrikas vaveres dzivo karsta un sausa vidée. DaZreiz vinas savu asti tur virs galvas,
ka paradits attela.

Ka $ada uzvediba palidz Afrikas vaverem izdzivot?

Teéma Punkti Pareiza atbilde Kognitiva joma | Latvijas skolenu
skaits %, kas
atrisinaja
uzdevumu
Saista dzivnieku 1 Paskaidro, ka astes PamatoSana 59%

uzvedibu ar vidi,
kura tie dzivo,
un apraksta, ka

turésSana virs galvas
Afrikas vaveres noéno un
pasarga no Saules

§1 uzvediba karstuma.
palidz tiem Pieméri:
izdzivot _
(pieméram, e Tas pasarga to no
migracija vai Saules.
ziemas miegs o Ta pasargd vaveri no
palidz parkarsanas.
dzivniekam - L
. - . e Aste vaverei izveido
palikt dzivam, ja -
_ . éenu.
trukst partikas).
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Izdzivo§ana

Maris iestidija ziedodu augu podi ar zemi, kuri bija pietiekami daudz
méslojuma.

Maris aizbrauca ekskursija un atstaja augu tuméa istaba. Viné zindja, ka istaba
nebiis par karstu vai par aukstu. Kad ving péc divim ned&lam atgriezis, augs

bija nobeidzies.
Uzraksti divus iemeslus, kip&c augs bija nobeidzies.

1.

b

Teéma Punkti Pareiza atbilde Kognitiva Latvijas
joma skoleénu skaits
%, kas
atrisinaja
uzdevumu
Atpazist un 1 Uzrakstiti abi no talak Pamatosana 68%

apraksta, ka
augi reagg uz
vides
apstakliem
(pieméram,
pieejama
tidens
daudzumu,
saules gaismas
daudzumuy).

mingtajiem pareizajiem
iemesliem, kap&c augs aizgaja
boja:

Augam nebija pietiekami
daudz gaismas (vai
Saules), vai augs tika
turéts tumsa.

Augam nebija pietiekami
daudz tdens.

Pieméri:

1. Nav saulesgaismas

2. Nav iidens

1. Tam nebija
saulesgaismas, lai
izstradatu savu bartbu.

2. Vins tam nedeva

pietiekami daudz iidens.

1. Augs tika turets tumsa.

2. Nepietiek iidens.

37




Fizikalas zinatnes

Materialu klasifikacija un ipaSibas un izmainas materija

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%

o . I .

10%

oo 1 — L1
Zinasanas PielietoSana PamatoSana

W Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 50 % nevar atrisinat
m Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 70 % nevar atrisinat

B Uzdevumu skaits %, ko mazak skolénu var paveikt neka TIMSS vid.

Piezime: $aja satura joma nav bijusi tadi zinaSanu jomas uzdevumi, ko nevarétu atrisinat vairak ka 70% Latvijas skolénu
Fizikalas ipasibas
Kad papirs tiek saplésts ta forma mainas, bet materials paliek nemainigs.

Kuras no zemak redzamajam parmainam priekdmetu materiali paliek nemainigi?

(A) izstiepta gumija
(B) riiséjoss metals
(C) dego3a koksne
(D) maize, kas cepas
Téma Punkti Pareiza atbilde | Kognitiva joma Latvijas
skolénu skaits
%, kas
atrisinaja
uzdevumu
Identificé noveérojamas 1 A 7Zinasanas 50%

izmainas materialos,
kuru rezultata nerodas
jauni materiali ar
atSkirigam Tpasibam
(piem@ram, aluminija

v 1— 1 =W

sasmalcinasana).
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Fizikalas 1pasibas

Kida stavokli istabas temperatiird ir katrs no talak uzskaititajiem

materidliem?

Aizpildi vienu apliti katram materidlam. Pirmajam materiilam tas jau ir

izdarits.
Materials Ciets Skidrs Gazveida
PAPIFS----—-o-ooo oo ® @ e ©
skabeklis -------—-———- ) (B) - L)
| —— O — O — ©
5 —— (&) -----mmmm e B -------—---- @)
Téma Punkti Pareiza atbilde | Kognitiva joma Latvijas
skolénu skaits
%, kas
atrisinaja
uzdevumu
Identific€ un apraksta tris | 1 par katru C:B A Zina$anas 87% - atzZim&jusi

vielas stavoklus (t. i.,
cietai vielai ir noteikta
forma un tilpums, skidrai
vielai ir noteikts tilpums,
bet nav noteikta forma, un
gazei nav ne noteiktas
formas, ne tilpuma)

visas 3 atbildes

pareizi
1-97%
2-92%
3-94%

Vielu agregatstavokli

Anna nolika uz galda kraziti, kas bija izgatavota no mitra mala. Péc dazam
dienam mals bija sauss.

Kas notika ar ddeni, kas bija mala?

Teéma Punkti Pareiza atbilde Kognitiva Latvijas
joma skolénu
skaits %o, kas
atrisinaja
uzdevumu
Zina, ka vielu var 1 Noradits, ka Gidens no mala izgaroja | Pielicto$ana 25%

parveidot no
viena stavokla
cita, sildot vai
atdzesgjot;
apraksta tidens
stavokla izmainas
(t. 1., kuSanu,

sasalSanu, -

varisanos, gaisa.
iztvaiko$anu un Udens parveidojas gaze (gaiss).
kondensaciju)

VAI udens aizgaja gaisa.

Piemeri:

Tas izgaroja.
Udens izgaroja apkartné.
Tas izZuva un radas udens tvaiki.

Udens atstaja malus un aizgdja
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Materialu ipasibas

Tomam ir spainis, pilns ar smiltim un maziem oliem.

Fd vins var atri atdalit smiltis no oliem?

Tema Punkti Pareiza atbilde Kognitiva Latvijas
joma skolenu skaits
%, kas
atrisinaja
uzdevumu
Apraksta 1 Noradits viens no PielietoSana 54%
maisijumu sekojosajiem procesiem:
piemerus un to, ka Bérsana vai sijasana

tos var fiziski
atdalit (piemeram,
sijajot, filtrgjot,

Izmantojot Gideni,
nomazgat smiltis no

iztvaicgjot, oliem.
izmantojot Piemeri:
magnetisko Toms atsijaja smiltis no
pievilkSanu) oliem.
Mazgat olus.

Lieto smalku sietu.

Izdur caurumus spaina
dibend un lauj
smiltim izbirt.

Bloké akmenus no

izkrisanas un izber
smiltis.

40




Skidumi

Karlis péta veidus, ki vienu un to padu cukura dandzumu atri iz8kidinat ddeni.

Vins sagatavoja tris izmégindjumus.

A. Katram izmégindjumam atzimé apliti zem trauka, kurd culkurs izkusis itrak.

1. izméginajums |
Atzkiriga
temperatira

— 3
2. izméginajums -
Viens samaisits 25 C 25°*C
7
@

3. izmaginajums
Atgkirigi
cukurgraudu
izmeéri

| 25+C

B. Kipéc ir svarigi, ka Gidens daudzums katra trauka ir viendds?

Téma Punkti Pareiza atbilde Kognitiva Latvijas skolénu
joma skaits %o, kas
atrisinaja
uzdevumu
Identific€ veidus, | (A) 1 par (A) B A A Pamato$ana (A) 74% -
kf‘l palie_linﬁt katru (B) Norada vienu vai a‘gziméju?i
. CJeEa§ \{'velas (B) 1 vairakus no sekojosajiem Visas e}tb'ldes
_1fsk1d1naiap§:_ iemesliem: parte_lp uz A
atrumu noteikta - autajumu
ddens daudzuma J Udens daudzumam 1 ;6‘V !
(t. i., paaugstinot ir ietekme uz to, cik atri 0
temperatiiru, iz8kist cukurs. 2-92%
maisot un sadalot . Ja dazados 3-82%
cieto vielu izméginajumos tidens (B) 20%

mazakos daudzums mainas (ir
gabalinos); atskir atskirigs), tad nav
vienkarsu iespgjams noteikt, kada
skidumu spécigu ietekme uz cukura
un vaju SkiSanas atrumu ir
koncentraciju temperatiiras izmainam
(vai maisiSanai vai
cukurgraudu lielumam).
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o Udens daudzums
tiek kontroléts vai tas ir
kontroles mainigais.

Piemeri:

Lai butu parliecinati, ka
uidens daudzums neliek
cukuram izskist atrak.

Lai parliecinatos, ka
Karlis parbaudija to, ko
gribéja, bez eksperimenta
izmainam dazada iidens
daudzuma dé|.

Eksperimentos var mainit
tikai vienu mainigo.

Lai padaritu to par ticamu
eksperimentu.

Spéki un kustiba

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10% .
0%
Zinasanas PielietoSana Pamatosana

B Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 50 % nevar atrisinat
W Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 70 % nevar atrisinat

B Uzdevumu skaits %, ko mazak skolénu var paveikt neka TIMSS vid.

Piezime: $aja satura joma nav bijusi tadi uzdevumi, ko vairak ka 50 % miisu skolénu nav var&jusi atrisinat, ka art nav bijis
neviens tads uzdevums, ko nevargtu atrisinat vairak ka 70% Latvijas skolénu
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Gravitacija

Izpletnlécéjs izlec no lidmasinas un krit Zemes virziena.

Kapéc izpletnlecejs krit Zemes virziena?

®

©
)

Zemes gaiss

Zemes magnétiskais spéks

Zemes gravitacija

Zemes griefanas

Teéma Punkti Pareiza atbilde | Kognitiva joma Latvijas
skolénu skaits
%, kas
atrisinaja
uzdevumu
Identifice 1 C Zinasanas 59%
gravitaciju ka
speku, kas pievelk
objektus pie
Zemes
Gravitacija

Tinai un Marijai ir japarvieto vienada smaguma kastes. Lai kasti parvietotu,
Tinai ta ir javelk ar lielaku speku neka Marijai.

Tina

Kapéc Marijai ir vieglak parvietot kasti?

©@0®

Marija

Gravitacijas spéks, kas iedarbojas uz Tinas kasti, ir daudz lielaks.

Gaisa pretestiba, kas iedarbojas uz Tinas kasti, ir daudz lielaka.

Ratini palielina magnétisko spéku, kas iedarbojas uz Marijas kasti.

Ratinu riteni samazina spéku, kas nepieciedams, lai parvietotu Marijas kasti.
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Teéma Punkti Pareiza Kognitiva Latvijas

atbilde jomas skolenu
skaits %o, kas
atrisinaja
uzdevumu
Zina, ka vienkarSas masinas (piem&ram, 1 D Pielieto$ana 80%

sviras, trisi, zobrati, rampas) atvieglo
kustibu (piem&ram, atvieglo priekSmetu
pacelSanu, samazina nepiecieSamo
speku, maina attalumu, maina speka
virzienu).

Energijas veidi un energijas parnese

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10% -
0%
Zinasanas PielietoSana Pamatosana

W Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 50 % nevar atrisinat
B Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 70 % nevar atrisinat

B Uzdevumu skaits %, ko mazak skolénu var paveikt neka TIMSS vid.

Piezime: Saja satura joma nav bijusi tadi pielietoSanas un pamatoSanas jomas uzdevumi, ko vairak ka 50 % miisu skolénu nav
var€jusi atrisinat, ka arT nav bijis neviens tads pielieto§anas un pamatosanas jomas uzdevums, ko nevarétu atrisinat vairak ka
70% Latvijas skolénu

Gaismas energija

Juris ieslédz lukturiti.

Lukturiti viena energija parveidojas par citu.

Kura apgalvojuma ir aprakstitas §is izmainas?

(a) Elektroenergija parveidojas par gaismas energiju.
(8) Kustibas energija parveidojas par gaismas energiju.
(C) Gaismas energija parveidojas par elektroenergiju.

(D) Gaismas energija parveidojas par kustibas energiju.

Téma Punkti Pareiza atbilde | Kognitiva joma Latvijas

skolénu skaits
%, kas
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atrisinaja
uzdevumu

Zina, ka elektrisko 1 A Zinasanas
energiju kede var
parveidot citos
energijas veidos
(piem&ram,
siltuma, gaisma,
skana)

67%

Zemes zinatnes

Zeme Saules sistema

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%

"
0%

Zinasanas PielietoSana PamatoSana

B Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 50 % nevar atrisinat

W Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 70 % nevar atrisinat

B Uzdevumu skaits %, ko mazak skolénu var paveikt neka TIMSS vid.

Piezime: $aja satura joma nav bijusi tadi uzdevumi, ko nevarétu atrisinat vairak ka 70% Latvijas skolénu
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Zemes pozicija

Gadalaiki uz Zemes ir atkarigi no tas ass slipuma.

Pilséta A ir vasara. Kada slipuma atrodas Zeme, kad pilséta A ir vasara?
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Téma Punkti Pareiza atbilde | Kognitiva joma Latvijas
skolénu skaits
%o, kas
atrisinaja
uzdevumu

Apraksta, ka gadalaiki 1 C Pielietosana 48%
Zemes ziemelu un
dienvidu puslodes ir
saistiti ar Zemes
ikgadgjo kustibu ap
Sauli
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Zemes laikapstakli un klimats

Klimats

Lietus daudzums, kas nepiecie$ams dazidiem augiem, paradits zemak
redzamaja grafika.

A.

Lietus da udzums, kas neplec efams

Lietus daudzums, kas nepiecietams dazidiem augiem

Il

Banani Kikvilna Sipali Zemesriekst Citrusaugi

X

g

2

katru gadu (crm)

Z
]

8 &

Lauksaimnieks vélas audzét augus apvidi, kurd katru gadu nolist aptuveni
60 cm lietus. Kuri augi $2)3 apvidi augs vislabak?

(&) tikai sipoli

sipoli un zemesriekst

(© kokvilna un citrusaugi
@

banani, citrusaugi un kokvilna

Téma

Punkti Pareiza atbilde | Kognitiva joma Latvijas
skolénu skaits
%, kas
atrisinaja
uzdevumu

Zina, ka ap Zemi
rinko Meness, un
no Zemes Méness
dazados ménesa
laikos izskatas
dazadi

1 B PielietoSana 67%
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Klimats

B. Cits lauksaimnieks dzivo tropiska sala okeand un grib audzét bandnus. Salas
karte paradita zemak.

Gada nokrisni sala

2 rajons

3. rajons

Skaidrojums

[] 101-140em

[ 141-180em

|:| 100 o wai mazak

[l vairak neka 180 cm

Pamatojoties uz salas karti un diagrammu uzdevuma A dald, nosaki, kura

vietd lauksaimniekam vajadzétu stadit baninus?

(&) 1 rajons

2. rajons

(© 3.rajons
)]

4. rajons
Téma Punkti Pareiza atbilde | Kognitiva joma Latvijas
skolénu skaits
%, kas
atrisinaja
uzdevumu
Zina, ka ap Zemi 1 C Pamatos$ana 63%

rinko Meness, un
no Zemes Meéness
dazados ménesa
laikos izskatas
dazadi
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Zemes fizikalas Tpasibas, resursi un vésture®

100%
90%
80%
70%
60%

50%

40%

30%

20%

10% l
0%

ZinaSanas PielietoSana PamatoSana
B Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 50 % nevar atrisinat
m Uzdevumu skaits %, ko vairak ka 70 % nevar atrisinat
B Uzdevumu skaits %, ko mazak skolénu var paveikt neka TIMSS vid.

Piezime: Saja satura joma nav bijusi tadi pamatoSanas jomas uzdevums, ko vairak ka 50 % miisu skolénu nav vargjusi
atrisinat, ka arT nav bijis neviens tads pamatoSanas jomas uzdevums, ko nevarétu atrisinat vairak ka 70% Latvijas skolénu

% Saja satura joma nav publicéjamo uzdevumu pieméri
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